
VERBALE del Consiglio Pastorale Parrocchiale 7 giugno 2010 

 

Partecipanti: 

Angelo ABBÀ, Marco AMATA, Luigi BENVEGNA, Nadia BO, Santo CISTARO, Vincenzo 

CUTRI, Giuseppe DI FAZIO, Giampaolo FLORI, Sergio GAVATORTA, Mauro MEINARDI, 

Massimo MIOLA, Piero MOZZONE, Massimo PERUSIA, Marcello PEZZUTO, Paola RASETTO, 

Marco ROLLE, Nunzio ROSANO, Alda SEMINARA, Suor Jola, Suor Shiny, don Riccardo 

ROBELLA. 

 

 

Il consiglio incomincia alle ore 21.10. 

 

1° punto dell’ODG: Progetto di formazione politica: incontro con don Daniele 
Bortolussi 

Partecipa alla riunione del Consiglio Pastorale don Daniele Bortolussi, responsabile dell’Ufficio 

della Pastorale Sociale e del Lavoro della Diocesi di Torino. 

Da più parti arrivano inviti ai cattolici ad un maggior impegno in politica. Piero propone 

all’assemblea alcune recenti dichiarazioni fatte da Benedetto XVI in occasione della XXIV 

Assemblea plenaria del Pontificio Consiglio per i Laici sul tema “Testimoni di Cristo nella 

comunità politica”: “C’è bisogno di politici autenticamente cristiani. … È importante partecipare 

attivamente alla vita politica, in modo sempre coerente con gli insegnamenti della Chiesa. … i 

cristiani non cercano l’egemonia politica o culturale, vivono la politica come un ambito molto 

importante dell’esercizio della carità, ma soprattutto sono testimoni di Cristo e del Vangelo nella 

comunità civile e politica. Si tratta di una sfida esigente. I tempi che stiamo vivendo ci pongono 

davanti a grandi e complessi problemi … Sono crollati i paradigmi ideologici che pretendevano, in 

un passato recente, di essere risposta scientifica alle questioni sociali, Il diffondersi di un confuso 

relativismo culturale e di un individualismo utilitaristico ed edonista indebolisce la democrazia e 

favorisce il dominio dei poteri forti … Bisogna recuperare e rinvigorire un’autentica sapienza 

politica; essere esigenti in ciò che riguarda la propria competenza; servirsi criticamente delle 

indagini delle scienze umane; mostrarsi aperti ad ogni vero dialogo e collaborazione, tenendo 

presente che la politica è anche una complessa arte di equilibrio tra ideali e interessi … È 

necessaria una vera “rivoluzione dell’amore”, un impegno fondato non su ideologie o interessi di 

parte, ma sulla scelta di servire l’uomo e il bene comune, alla luce del Vangelo”.  

Piero sintetizza poi ciò che è emerso nella riunione della Segreteria alla quale aveva partecipato 

anche don Daniele Bortolussi.  

Occorre chiarire i possibili obiettivi dell’azione pastorale:  

 creare dei percorsi aperti a tutta la comunità parrocchiale adatti a creare una mentalità aperta 

ai problemi sociali e politici letti alla luce del Vangelo, attraverso i quali “preparare il 

terreno” per successive iniziative; 

 creare dei percorsi adatti a offrire una formazione specifica a coloro che si impegneranno 

attivamente nelle istituzioni politiche (percorsi comunque sempre aperti a tutti) sapendo 

curare bene i tre momenti del loro percorso: discernimento vocazionale (prima), 

accompagnamento durante l’esercizio del mandato (durante), valorizzazione dell’esperienza 

acquisita (dopo). 

Queste due tipologie di percorsi possono anche convergere all’interno di uno stesso progetto, 

possono diventare due fasi dello stesso progetto. 

Bisogna identificare il metodo da adottare: 



 Partire dal progetto pastorale della parrocchia, rivisitato secondo il parametro della 

formazione all’impegno sociale e politico;  

 Costruire degli incontri che sappiano attingere dalle situazioni concrete, non il classico ciclo 

di conferenze ma incontri-laboratori nei quali si affrontano anche problematiche 

strettamente legate al territorio; 

 Analisi dei problemi attraverso la Dottrina Sociale della Chiesa che rappresenta una 

“bussola” sicura in questo campo della testimonianza cristiana. 

Occorre identificare i destinatari dell’iniziativa (l’intera comunità? iniziative specifiche rivolte ai 

giovani?) e quale “stile” darle (ad es. apertura alle iniziative della Pastorale Sociale e del Lavoro a 

livello diocesano e nazionale, capacità di coniugare la teoria con la pratica). 

 

Il Consiglio Pastorale esprime, attraverso numerosi interventi, il desiderio di costruire dei momenti 

di approfondimento su temi sociali e politici, la volontà di tornare a parlare e discutere di politica 

anche in parrocchia, si condivide il fatto che bisogna ragionare su questioni concrete “da cristiani”, 

è necessario che la pastorale stessa della Parrocchia venga rivisitata secondo una visione orientata 

all’impegno sociale, bisogna organizzare momenti di incontro per tutta la comunità e poi anche 

iniziative specifiche, è fondamentale partire dalla conoscenza della Dottrina Sociale della Chiesa, si 

chiede di elaborare una proposta che tenga presente le esigenze che derivano dall’esperienza 

concreta della gente. 

 

Si concorda di creare una equipe per l’impostazione del progetto, formata anche da giovani magari 

già impegnati in politica e da rappresentanti di altri gruppi. L’incarico di formare l’equipe è affidato 

a Santo Cistaro. Il primo compito dell’equipe sarà quello di elaborare una proposta che verrà 

presentata e discussa in Consiglio Pastorale in autunno. 

 

2° punto dell’ODG: Viaggio a Malta 

Marco Rolle illustra il programma del viaggio a Malta, in occasione dell’ordinazione sacerdotale di 

Maximillian Grech. Il gruppo di circa 50 nichelinesi partirà venerdì 11 giugno e rientrerà lunedì 14 

giugno. Si decide di regalare a Max una casula, mentre in occasione della Messa che celebrerà in 

Valle Stretta il 17 luglio gli verrà consegnata una targa. Gino Benvegna informa che 

l’amministrazione comunale di Nichelino ha preparato una pergamena da consegnare a Max. 

 

3° punto dell’ODG: Campi della gioventù 

Don Riccardo presenta i campi della gioventù 2010. I campi ADO e EX si svolgeranno a Chateau-

Modane-Briancon-Valle Stretta, mentre per i ragazzi più grandi (Super Ex, Mega Ex, ecc.) ci sono 

altre proposte (Roma, Firenze, Loppiano, ecc.) con contenuti d’arte e musica, tematiche sociali e 

politiche, la conoscenza di diverse realtà religiose, la riscoperta delle radici della Fede. 

Dal 24 agosto al 12 settembre si svolgeranno i campi della Scuola Professionale ENGIM. 

 

4° punto dell’ODG: Meeting del CPP e calendario pastorale 2010-2011 

Piero Mozzone verifica la disponibilità dei consiglieri a partecipare al meeting del CPP nel primo 

week-end di settembre (4-5 settembre). Non essendo disponibile la casa di Chateau, don Riccardo 

sta valutando altre soluzioni, come le case di Ulzio, Signols o Richardette (Salice d’Ulzio). Piero 

Mozzone ricorda ai vari gruppi di predisporre il prima possibile una bozza di calendario pastorale 

per l’anno prossimo, in modo da poterlo integrare durante il meeting. 

 



5° punto dell’ODG: Relazione sulle attività delle Commissioni 

Commissione Manutenzione (Massimo Miola): la festa della SS. Trinità è andata molto bene, il 

ricavato del pranzo, al netto delle spese, è stato di 1464 euro, che sono stati consegnati alla 

Parrocchia. Massimo propone di organizzare una serata dedicata alle famiglie (ad es. una 

spaghettata), a fine giugno/luglio oppure a settembre (ad es. in occasione della festa di S. Matteo). 

Domenica 20 giugno, in occasione dell’inaugurazione (da confermare da parte dell’amministrazione 

comunale) della nuova piazza, c’è la possibilità di allestire uno stand della parrocchia, coinvolgendo 

l’Associazione S. Matteo, il gruppo missionario, ecc. Sabato e domenica 12-13 giugno ci sarà 

l’apertura delle case in Valle Stretta (sabato) e Chateau (domenica). In particolare, per domenica 

serve la disponibilità di volontari per dare una mano nei lavori di sistemazione della casa di 

Chateau. Dopo l’apertura, ci sarà un campo di lavoro in Valle Stretta per completare i lavori. 

 

6° punto dell’ODG: Varie ed eventuali 

1. Suor Shiny informa il Consiglio Pastorale che a fine Luglio suor Teonita lascerà la nostra 

comunità parrocchiale. Si decide di organizzare per domenica 27 giugno alle ore 11.15 un saluto 

e un ringraziamento per suor Teonita. Mercoledì 9 giugno arriverà una nuova sorella claveriana. 

Suor Teonita è rientrata dal pellegrinaggio a Medjugorje e ha voluto regalare alla nostra 

comunità un bellissimo quadro con la Madonna e il Crocifisso di Medjugorie. Il quadro è stato 

molto apprezzato da parte del Consiglio Pastorale, Piero ha letto la lettera che suor Teonita ha 

scritto indirizzandola a tutti i consiglieri: “Carissimi Consiglieri, da pochi giorni sono tornata 

dal pellegrinaggio a Medjugorje, con me ho portato alla Madonna “Regina della Pace” tutte le 

vostre intenzioni e desideri … ringrazio tutti infinitamente per questo dono ricevuto con tantà 

bontà e generosità. È stata veramente un’esperienza unica che non dimenticherò mai”. 

2. A causa dei recenti furti e atti di vandalismo, la Chiesa Antica sarà chiusa dalle ore 12.00 alle 

15.00 circa. 

3. Per sopperire ad alcune deficienze degli impianti sportivi del GS Don Bosco, don Riccardo 

propone di sistemare il campo di calcio a S. Vincenzo con una soluzione in sintetico. Vengono 

però fatti presente alcuni grossi problemi come il drenaggio delle acque piovane e l’accesso di 

mezzi quali camion, furgoni e auto. Verrà quindi fatto un attento studio di fattibilità, tenendo in 

considerazione tutte le problematiche segnalate, e una valutazione dei costi. 

4. Don Riccardo presenta al Consiglio un primo progetto di massima relativo all’ampliamento 

della Chiesa di S. Vincenzo. L’intenzione è quella di proporre il progetto per poter accedere 

all’8 per mille. 

 

 

La Segreteria del CPP si riunirà mercoledì 9 giugno alle ore 21.00 per preparare il meeting del CPP. 

 

Il CPP chiude i lavori alle ore 23.20. 

 

http://www.google.it/search?hl=it&client=firefox-a&hs=Tlc&rls=org.mozilla:it:official&channel=s&&sa=X&ei=11wPTOShB-WU4gb-6sGrDA&ved=0CDAQBSgA&q=medjugorje&spell=1
http://www.google.it/search?hl=it&client=firefox-a&hs=Tlc&rls=org.mozilla:it:official&channel=s&&sa=X&ei=11wPTOShB-WU4gb-6sGrDA&ved=0CDAQBSgA&q=medjugorje&spell=1

